

《涉及专利的团体标准管理规范》 团体标准(征求意见稿)编制说明

一、工作简况

1 任务来源

本标准由福建省海峡物联网应用促进中心提出，经福州经济技术开发区物联网产业协会批准，正式列入 2019 年团体标准制修订项目计划，项目名称为《涉及专利的团体标准管理规范》，项目编号为 FZWLW20190002。

本标准的主编单位为：福建省海峡物联网应用促进中心。

本标准的参编单位为：福州经济技术开发区物联网产业协会、新大陆数字技术股份有限公司、福州物联网开放实验室有限公司、福建三鑫隆信息技术有限公司、福建省冠林科技有限公司、福建实达电脑设备有限公司、中建海峡建设发展有限公司。

2 本标准制定目的和意义

随着世界经济向区域化、全球化方向的发展以及现代科学技术在生产、贸易中作用的日益凸现，标准对市场的影响力不断提升。而标准与知识产权的结合也成了社会科学技术、经济活动发展的必然结果。一方面，在某些领域的标准制定中已经无法回避所选技术方案的知识产权问题，而另一方面，越来越多的知识产权所有者也积极寻求将其含有知识产权的技术方案与标准相结合，从而运用标准/知识产权战略争夺和巩固其市场优势地位。

因此，有必要研究知识产权和福州经济技术开发区物联网产业协会团体标准结合的方式，明晰制定知识产权政策的立足点和注意事项，从而为知识产权人行使团体标准所涉及的知识产权的行为进行正确的规制和引导，也为福州经济技术开发区物联网产业协会团体标准的管理提供依据，促进区物联网协会团体标准的健康发展。

3 主要工作过程

1) 立项阶段

本标准由福建省海峡物联网应用促进中心提出，2019年1月18日，经福州经济技术开发区物联网产业协会立项评估审查后，正式列入2019年第一批团体标准制修订计划项目，项目计划号为FZWLW20190002。

2) 起草阶段

团体标准制定计划下达后，在福建省海峡物联网应用促进中心的组织下成立了标准起草组。标准起草组对当前我国涉及专利的标准管理情况进行了调研，多次召开工作组内部研讨会，确定了标准框架并形成了标准草案。

2019年5月21日，福州经济技术开发区物联网产业协会组织召开了协会团体标准制定第一次工作会议。会上邀请了标准化专家和企业专家对标准进行指导，提出了相关意见和建议。会后，标准起草组对标准内容进行了修改和完善，形成了标准征求意见稿。

二、标准编制原则和确定标准主要内容的论据

1 编制原则

本标准的编制遵循规范性、适用性和可操作性原则，并按照 GB/T 1.1-2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》和《团体标准的结构和编写规则》（计划号：FZWLW20190001）的要求和规定进行编写。

2 标准主要内容与确定论据

1) 确定论据

本标准起草过程中参考的国家标准及政策文件主要包括但不限于：

- GB/T 1.1 标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写
- GB/T 20003.1 标准制定的特殊程序 第1部分：涉及专利的标准
- T/FZWLW XXXX—XXXX《团体标准的结构和编写规则》
- 《福州经济技术开发区物联网产业协会团体标准知识产权管理制度》

2) 标准主要内容

本标准规定了涉及专利的团体标准的管理原则、相关方及职责、专利信息披露与许可要求、专利权人或专利申请人参与标准制修订的特殊程序、标准化委员会和协会秘书处的管理要求等。本标准适用于涉及专利的团体标准的制修订、实施与管理。

本标准的主要技术内容及框架如下：

- 1 范围
- 2 规范性引用文件

- 3 术语和定义
- 4 概述
- 5 专利信息披露与许可要求
- 6 专利权人或专利申请人参与标准制修订的特殊程序
- 7 标准化委员会管理要求
- 8 协会秘书处管理要求

附录 A（规范性附录）标准制定过程中处置涉及的专利所使用的表格格式

三、采用国际标准和国外先进标准的程度

国际标准化组织是以维护公权为基础的标准化组织，其标准化过程不仅要考虑众多企业利益的协调，考虑消费者利益的保护，还要考虑对正常国际贸易的促进。因此，国际标准化组织的专利政策是在保护知识产权人合法权利和维护正常国际贸易之间进行平衡，其专利政策更多地体现了对供需双方意见的征求和讨论，以及对消费者利益的保护。如 ISO（国际标准化组织），在其标准制定过程中对专利技术有一套完整的规定。在“原则上不反对用包括采用专利权覆盖的专利项目的条款制定国际标准”的原则上，从专利信息披露、许可要求和文本表述等方面提出具体规定。又如 ITU（国际电信联盟），也针对标准制定了专门的专利政策。在政策中，一方面表明自己的定位，另一方面从专利信息披露、专利权人声明等方面提出具体要求，以保证标准建立后的尽快普及。

在我国，涉及专利的国家标准制定也有相应的程序规定。GB/T

20003.1《标准制定的特殊程序 第1部分：涉及专利的标准》国家标准规定了涉及专利问题的国家标准的处置要求和特殊程序。

本标准的制定未采用国际标准，而是参考国际标准化组织和我国GB/T 20003.1《标准制定的特殊程序 第1部分：涉及专利的标准》中的相关内容，并结合福州经济技术开发区物联网产业协会自身发展及对团体标准的定位和管理，提出了更加具体、更有针对性、适用于区物联网协会涉及专利的团体标准的制修订、实施与管理的标准内容。

四、与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系

本标准符合国家现行法律、法规、规章和强制性国家标准的要求。

五、重大分歧意见的处理经过和依据

本标准在制定过程中未出现重大分歧意见。

六、废止现行有关标准的建议

本标准不涉及对现行标准的废止。

七、其他应予说明的事项

无。

《涉及专利的团体标准管理规范》

团体标准起草组

2019年6月